
Ο Ορυκτός Πλούτος της Αν. Μακεδονίας και Θράκης 

 

Ανδρέας Μπενάρδος, Λέκτορας – Σχολή Μηχ. Μεταλλείων – Μεταλλουργών Ε.Μ.Π. 

 

Περίληψη 

Ο  ορυκτός  πλούτος  και  η  ορθή  εκμετάλλευσή  του  είναι  αλληλένδετος  με  τις  αναπτυξιακές 

προοπτικές  της  χώρας  και  την  οικονομική  αναβάθμιση  της  κοινωνίας.  Η  ευρύτερη  περιοχή  της 

Ανατολικής  Μακεδονίας  και  Θράκης  έχει  να  επιδείξει  ένα  αξιόλογο  δυναμικό  όσον  αφορά  σε 

μεταλλικά ορυκτά, ενεργειακά ορυκτά, μάρμαρα και βιομηχανικά ορυκτά, κοιτάσματα πετρελαίου 

αλλά  και  σπάνιες  γαίες.  Στο  άρθρο  επιχειρείται  η  παρουσίαση  του  ορυκτού  πλούτου  που  έχει 

εντοπιστεί μέχρι σήμερα στην εν λόγω περιοχή, δίνοντας στοιχεία για τα βασικά χαρακτηριστικά 

των κοιτασμάτων της. 

 

1. Ορυκτός πλούτος 

Ο ορυκτός πλούτος μια χώρας αποτελεί μια βασική της πλουτοπαραγωγική πηγή που μπορεί να 

αποδώσει  μακροπρόθεσμα  οφέλη,  τόσο  άμεσα,  εκφρασμένα  με  οικονομικούς  όρους  όσο  και 

έμμεσα  υπό  την  μορφή  ανεξαρτησίας  και  αυτάρκειας  αλλά  και  με  την  ανάπτυξη 

τεχνολογίας/τεχνογνωσίας. Σίγουρα όμως, η συγκεκριμένη προοπτική αφορά σε μια δυνατότητα 

που προσφέρεται και σε καμία περίπτωση, δυστυχώς, δεν μπορεί να μετατρέπεται «αυτόματα» 

σε ένα απτό (οικονομικό) αντίκρισμα. Αντίθετα, απαιτεί συστηματική και εντατική εργασία ώστε 

να  βρεθούν  οι  βέλτιστες  τεχνικοοικονομικές  λύσεις  εκμετάλλευσης  αλλά  και  η  υλοποίηση  του 

σχεδίου να πραγματωθεί μέσα σε ένα πλαίσιο ισορροπίας και αμοιβαίων ωφελημάτων για όλους 

τους εμπλεκόμενους φορείς. Έτσι, η ορθή εκμετάλλευση των κοιτασμάτων, με σεβασμό στον μη 

ανανεώσιμο  αυτό  πόρο,  στο  περιβάλλον  αλλά  και  ταυτόχρονα  στο  ζωτικό  χώρο  των  τοπικών 

κοινωνιών έχει σίγουρα να προσφέρει πολλά, ικανοποιώντας τις ως άνω προϋποθέσεις. 

Η Ελλάδα δεν ανήκει στις πιο πλούσιες χώρες, σε παγκόσμιο επίπεδο, από την άποψη ανάπτυξης 

κοιτασμάτων, όπως για παράδειγμα ο Καναδάς ή η Ρωσία, έχει όμως να επιδείξει ένα αξιόλογο 

δυναμικό  μεταλλευμάτων,  βιομηχανικών  και  ενεργειακών  ορυκτών  καθώς  και  διακοσμητικών 

λίθων, το οποίο είναι πολλές φορές μοναδικό σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Ο κλάδος της εξορυκτικής 

και μεταλλουργικής βιομηχανίας συνεισφέρει σε ετήσια βάση ποσοστό που κινείται μεταξύ του 

2%‐4% του ΑΕΠ της χώρας ενώ έχει έναν έντονο εξαγωγικό προσανατολισμό. 

Η περιοχή της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης από την αρχαιότητα έχει να επιδείξει αξιόλογη 

μεταλλευτική παράδοση με τα ορυχεία του Παγγαίου, της Σκαπτής ύλης, Θάσου, κ.α. Πέρα όμως 

από τις αρχαίες εκμεταλλεύσεις χρυσού και αργύρου η περιοχή και σήμερα αποτελεί μια από τις 

σημαντικότερες περιοχές του Ελλαδικού χώρου όσον αφορά στις πρώτες ύλες που βρίσκονται στο 

υπέδαφός  της.  Στην περιοχή υπάρχουν σημαντικά κοιτάσματα μεταλλικών ορυκτών, μαρμάρων 

και  ενεργειακών  πρώτων  υλών,  ενώ  μέχρι  σήμερα  είναι  η  μοναδική περιοχή  στην  Ελλάδα που 

γίνεται  παραγωγή  πετρελαίου  και  φυσικού  αερίου  από  το  κοίτασμα  του  Πρίνου  και  Νότιας 

Καβάλας.  Επίσης,  εμφανίζει  ενδιαφέρουσες  ενδείξεις  για  την  ύπαρξη  κοιτασμάτων  ειδικού 

ενδιαφέροντος,  όπως  για  παράδειγμα,  ουράνιο,  ειδικά  βιομηχανικά  ορυκτά  (π.χ.  ζεόλιθους), 

αλλά  και  σπάνιες  γαίες.  Χαρακτηριστικά  παρουσιάζεται  η  εικόνα  1  στην  οποία  δίνονται  τα 

κοιτάσματα  μεταλλικών  ορυκτών  στον  Ελλαδικό  χώρο  από  την  οποία  παρατηρείται  η  υψηλή 

συγκέντρωση ορυκτών πρώτων υλών στην περιοχή της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. 



 

Εικόνα 1. Κύρια κοιτάσματα μεταλλικών ορυκτών στην Ελλάδα (πηγή: ΙΓΜΕ). 

 

Στη συνέχεια δίδονται πιο αναλυτικά στοιχεία για τα κοιτάσματα ορυκτών πρώτων υλών που 

εντοπίζονται στην περιοχή της Αν. Μακεδονίας και Θράκης. 

 

2. Κοιτάσματα Μεταλλικών Ορυκτών 

Τα πιο σημαντικά κοιτάσματα μεταλλικών ορυκτών στην περιοχή αφορούν σε εμφανίσεις χρυσού 

(Au)  /  αργύρου  (Ag).  Πιο  συγκεκριμένα,  μέχρι  στιγμής  έχουν  εντοπιστεί  και  προταθεί  για 

εκμετάλλευση δύο βασικά κοιτάσματα, το κοίτασμα Περάματος, και το κοίτασμα Σαππών.  

Το  κοίτασμα  Περάματος  είναι  ένα  υδροθερμικής  προέλευσης,  οξειδωμένο  κοίτασμα  χρυσού. 

Τροφοδοτήθηκε  μέσω  ενός  συστήματος  διακλάσεων  από  τους  υποκείμενους  σχηματισμούς 

(κυρίως  ανδεσίτες)  προς  τα  υπερκείμενα  πετρώματα  ψαμμιτικά  πετρώματα.  Η  μεταλλοφορία 

εντοπίζεται κυρίως στο σχηματισμό των ψαμμιτών, που έχουν υψηλό πορώδες, ενώ το κοίτασμα 

επεκτείνεται σε βάθος μέσα σε εμφανίσεις ανδεσιτικών λατυποπαγών και κροκαλοπαγών.  

Το κοίτασμα  (Εικόνα 2)  εκτείνεται περί τα 750 m  κατά τη διεύθυνση Β‐Ν και σε 300 m κατά τη 

διεύθυνση Α‐Δ, με το πάχος του να κυμαίνεται από 20 m έως 120 m. Τα αποθέματα (Βέβαια και 

Πιθανά) εκτιμώνται σε 9,4 εκατ. t περίπου με μέση περιεκτικότητα 3,2 gr/t Au και 3,75 gr/tn Ag, 

κάτι που μεταφράζεται σε 0,966 Moz1 χρυσού και 1,13 Moz αργύρου.  

Η  εκμετάλλευση  προτείνεται  να  γίνει  με  επιφανειακή  εκσκαφή  κλειστής  μορφής,  έχοντας  μια 

μέση  ετήσια  δυναμικότητα  1,2  Μt,  ενώ  η  επεξεργασία  του  μεταλλεύματος  για  την  παραγωγή 

                                                            
1 Σημειώνεται ότι μια (1) ουγκιά – troy ounce (oz) είναι ίση με 31,1034768 g 



χρυσού  γίνεται  μέσω  εκχύλισής  του  με  διάλυμα  κυανιούχου  νατρίου.  Η  εκμετάλλευση 

υπολογίζεται να περατωθεί σε 8 έτη περίπου και εκτιμάται ότι θα παραχθούν συνολικά 869,4 koz 

χρυσού και 677,7 koz αργύρου, έχοντας ένα μέσο λειτουργικό κόστος της τάξης των US$ 278/oz 

χρυσού (Eldorado Gold, 2010). 

Υπολογίζεται  ότι  το  ύψος  της  αρχικής  επένδυσης  φτάνει  στα  82  εκατ. US$,  ενώ  καθ’  όλη  την 

περίοδο εκμετάλλευσης θα απαιτηθούν επιπλέον άλλα 105 εκατ. US$. Η καθαρά παρούσα αξία 

(NPV) της συνολικής επένδυσης μετά φόρων υπολογίζεται σε 199 εκατ. US$, έχοντας υπολογίσει 

μια σχετικά χαμηλή μέση τιμή πώλησης χρυσού ίση με US$ 925/oz και επιτόκιο προεξόφλησης 5% 

(Eldorado Gold, 2010). 

 

 

Εικόνα 2. Προτεινόμενη τελική μορφή εκμετάλλευσης και κατανομή της μεταλλοφορίας χρυσού 

(gr/t Au) στο κοίτασμα Περάματος (πηγή: Eldorado Gold) 

 

Στην περιοχή των Σαππών, έχουν εντοπιστεί δύο διακριτά σώματα μεταλλοφορίας, το κοίτασμα 

της Οχιάς  και  το  κοίτασμα  του Αγ.  Δημητρίου.  Το  κοίτασμα  της Οχιάς  αναπτύσσεται  σε  βάθος 

περίπου 250 m από την επιφάνεια του εδάφους εντός ηφαιστειακών πετρωμάτων. Ο χρυσός του 

κοιτάσματος συνδέεται κυρίως με θειούχα ορυκτά, ή βρίσκεται ως ελεύθερος σε πυριτικό υλικό 

(Αδάμ,  2005).  Στο  κοίτασμα  Αγ.  Δημητρίου,  το  οποίο  θεωρείται  πλευρική  προέκταση  του 

κοιτάσματος Οχιάς, ο χρυσός, λόγω τεκτονισμού, εντοπίζεται σε επιφανειακούς ορίζοντες, κυρίως 

ελεύθερος εντός του πυριτικού υλικού και οξειδίων του σιδήρου. 

Σύμφωνα  την  μελέτη  σκοπιμότητας  (2011)  της  εταιρείας  Cape  Lambert  (μητρική  εταιρεία  της 

Μεταλλευτικής  Θράκης  ΑΕ,  στην  οποία  έχει  εκμισθωθεί  η  μεταλλευτική  παραχώρηση)  τα 

αποθέματα  χρυσού  για  τα  δύο  κοιτάσματα  στην  περιοχή  των  Σαππών  ανέρχονται  συνολικά  σε 

1,32 εκατ. t μεταλλεύματος (Πίνακας 1) μέσης περιεκτικότητας 15,1 g/t Au και 8,2 g/t Ag (περί τις 

638 koz  χρυσού και 347 koz αργύρου).  Εκτιμάται ότι η συνολική απόληψη  του κοιτάσματος θα 

ανέρθει σε 510 koz χρυσού, 250 koz αργύρου και 3.000 t χαλκού. 

 

Περιοχή μεταλλοφορίας που 
αποκλείστηκε από την 

εκμετάλλευση  λόγω  εγγύτητας 
με τον οικισμό Περάματος

Όριο απόστασης 
500 m από τον 
οικισμό 
Περάματος



Πίνακας 1. Βασικά χαρακτηριστικά μεταλλοφορίας στα χρυσοφόρα κοιτάσματα Σαππών (Cape 

Lambert, 2011) 

Κοίτασμα  Κατηγορία 
αποθεμάτων 

Οριακή 
περιεκτ. 
(g/t) 

Ποσότητα
(t) 

Περιεκτικότητες Ουγιές 
Χρυσού 
(oz) 

      Au (g/t) Ag (g/t) Cu (%)    

Αγ. Δημήτριος   Βέβαια 1,0  200.000  3,5  5,2     23.000 

Οχιά  Πιθανά  4,0  1.109.000  17,2  8,8  0,31   614.000 

Αγ. Δημήτριος  Πιθανά  1,0  10.000  3,6  4,4     1.000 

Σύνολο  ‐  1.319.000 15,1 8,2 0,26  638.000 

 

Το  κοίτασμα  της  Οχιάς  προτείνεται  να  εκμεταλλευθεί  με  υπόγεια  μέθοδο  εκμετάλλευσης 

(ανερχόμενη  μέθοδος  εναλλασσόμενων  κοπών  και  λιθογομώσεων  ‐  Εικόνα  3),  ενώ  για  το 

κοίτασμα του Αγ. Δημητρίου προτείνεται η δημιουργία επιφανειακής εκσκαφής. Η διάρκεια των 

εκμεταλλεύσεων  εκτιμάται  σε  7  έτη  περίπου.  Σημειώνεται  ότι  σύμφωνα  με  τις  προτάσεις  της 

εταιρείας  η  ανάκτηση  του  χρυσού  θα  γίνει  με  συμβατικές  μεθόδους  βαρυτομετρικού 

διαχωρισμού και επίπλευσης και όχι σύμφωνα με τη μέθοδο της κυάνωσης. 

 

 

Εικόνα 3. Τρισδιάστατη άποψη κοιτάσματος Οχιάς με τη προτεινόμενη υπόγεια μέθοδο 

εκμετάλλευσης «ανερχόμενη μέθοδος των εναλλασσόμενων κοπών και λιθογομώσεων» (Αδάμ, 

2005). 

 

Όσον αφορά στα οικονομικά μεγέθη της εκμετάλλευσης, η επένδυση εκτιμάται σε περίπου 100 

εκατ. US$, το μέσο λειτουργικό κόστος υπολογίζεται σε US$ 297/oz, ενώ με μέση τιμή πώλησης 

US$ 1,200/oz Au, η καθαρά παρούσα αξία της επένδυσης (NPV) προ φόρων υπολογίζεται σε 160 

εκατ. US$ (επιτόκιο προεξόφλησης 8%) (Cape Lambert, 2011). 

 

Εμφανίσεις  χρυσού  και  μεικτών  θειούχων  (ψευδαργύρου,  μολύβδου)  υπάρχουν  και  σε  άλλες 

περιοχές της Αν. Μακεδονίας και Θράκης, όπως στην περιοχή Κώνου Σαπών, σε περιοχές του Ν. 

Έβρου  (Πεύκα,  Λευκίμη,  Κίρκη),  του  Ν.  Ροδόπης  (Πετρωτά, Μελίταινα,  Ξυλαγάνη,  κ.α.),  του  Ν. 

Ξάνθης (Κιμμέρια) και της Θάσου (Κουμαριά, Σωτήρας). Πολύ ελπιδοφόρο θεωρείται το κοίτασμα 

στο  Φαρασίνο  Δράμας  (Αρβανιτίδης,  2010),  στο  οποίο  σύμφωνα  με  τις  πρώτες  ενδείξεις 



αναπτύσσεται  σημαντική  μεταλλοφορία  χρυσού  (12  g/t  Au),  αργύρου  (260  g/t  Ag)  αλλά  και 

ψευδαργύρου (5% Zn), μολύβδου (7% Pb) και χαλκού (1,5% Cu) 

Κοιτάσματα  μεταλλευμάτων  μαγγανίου  υπάρχουν  κυρίως  στη  Δράμας  (Γρανίτης, Μαύρο  Ξύλο, 

Λευκόγεια,  Σκαλωτή,  Σιδηρόνερο,  Περιθώριο,  κ.α.).  Το  κοίτασμα  της  περιοχής  Γρανίτη  Δράμας 

έχει  μέγιστο  πάχος  40 m,  μήκος  70‐90 m  και  πλάτος  180 m  με  περιεκτικότητα  σε Mn  22‐29% 

(Nimfopoulos et al., 1991). 

Πρόσφατα,  δόθηκε  σε  δημόσια  διαβούλευση  από  το  ΥΠΕΚΑ  (2011)  το  κείμενο  που  αφορά  σε 

διεθνή ανοικτό πλειοδοτικό διαγωνισμό για τα δικαιώματα έρευνας και εκμετάλλευσης δημόσιων 

μεταλλευτικών  χώρων  (ΔΜΧ),  τριών  χώρων  στη  Β.  Ελλάδα,  ένας  εκ  των  οποίων  αφορά  στην 

περιοχή  της  Ροδόπης  και  πιο  συγκεκριμένα  στην  περιοχή  Καλλυντιρίου  (Άνω  Δροσίνης 

Καλλυντηρίου  του  Δ.  Αρριανών).  Στον  συγκεκριμένο  χώρο,  το  κοιτασματολογικό  ενδιαφέρον 

εντοπίζεται  στην  παρουσία  μεταλλοφορίας  αντιμονίτη  και  των  περιεχομένων  μετάλλων 

αντιμονίου,  μολύβδου,  ψευδαργύρου,  χαλκού  και  αργύρου.  Επίσης,  στον  ευρύτερο  ΔΜΧ 

υπάρχουν ενδείξεις και για μεταλλοφορία χρυσού. Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΥΠΕΚΑ, η αξία σε 

περιεχόμενα  μέταλλα  αντιμονίου,  αργύρου  και  χρυσού  στα  δυνατά  αποθέματα  ανέρχεται  «in 

situ» σε περίπου 0,5 δις Ευρώ. 

 

3. Κοιτάσματα Μαρμάρων και Βιομηχανικών Ορυκτών 

Οι  εμφανίσεις  μαρμάρων  στην  Αν.  Μακεδονία  και  Θράκη  καλύπτουν  μια  επιφανειακή  έκταση 

1.800 km2 περίπου και διακρίνονται σε ασβεστιτικά (75%), δολομιτικά (5%) και σιπολινικά (20%) 

(Χατζηπαναγής  et  al.,  2005).  Στην  περιοχή  λειτουργούν  περί  τις  86  εκμεταλλεύσεις  η  ετήσια 

παραγωγή  των  οποίων  κυμαίνεται  περί  τις  200.000 m3  σε  ογκομάρμαρα  και  ξοφάρια.  Επίσης, 

υπάρχουν πάνω από 25 σχιστήρια, που μαζί με τα λατομεία απασχολούν περισσότερα από 3.000 

άτομα.  

Η  ευρύτερη  περιοχή  Δράμας  –  Καβάλας  –  Θάσου  αποτελεί  ένα  από  τα  σπουδαιότερα  κέντρα 

παραγωγής  μαρμάρου  της  χώρας  (Εικόνα  4),  με  περισσότερους  από  40  εμπορικούς  τύπους, 

καλύπτοντας  περί  το 40%  της  συνολικής  παραγωγής  μαρμάρων  στην  Ελλάδα.  Τα  μάρμαρα  της 

περιοχής οδηγούνται κυρίως προς τις διεθνείς αγορές (70% των συνολικών εξαγωγών μαρμάρου) 

με  τις  εταιρείες  που  δραστηριοποιούνται  στην  περιοχή  να  λαμβάνουν  ένα  σημαντικότατο 

ποσοστό  των  εσόδων  από  εξαγωγές,  που  το  2010,  συνολικά  για  τον  κλάδο  του  ελληνικού 

μαρμάρου, έφτασε τα 156.000.000 €. 

Σύμφωνα με τους Χατζηπαναγής et al. (2005) τα μάρμαρα με τη μεγαλύτερη εμπορική αξία είναι 

τα  χιονόλευκα  δολομιτικά  της  Θάσου,  με  την  τιμή  των  ακατέργαστων  ογκομαρμάρων  να 

διαμορφώνεται στα 1.000‐1.600 €/m3. Εφάμιλλης εμπορικής αξίας προϊόν, με τα χιονόλευκα της 

Θάσου αποτελούν τα γαλακτόχροα δολομιτικά μάρμαρα  (περιοχή Αριστο)  της περιοχής Γρανίτη 

Δράμας.  Ο  μεγαλύτερος  όγκος  παραγωγής  προέρχεται  από  τους  ποιοτικούς  τύπους  μεσαίας 

εμπορικής  αξίας  (500‐800  €/m3),  όπως  τα  λευκά  ασβεστιτικά  του  Κεχρόκαμπου,  τα  λευκά 

δολομιτικά Πηγών και Πύργων, τα ποικιλόχρωμα του Φαλακρού, τα ημίλευκα, ριγωτά, ταινιωτά 

και  τεφρόχρωμα  ασβεστιτικά  μάρμαρα  του  Φαλακρού  και  της  Λεκάνης.  Τα  αποθέματα  της 

περιοχής σε μάρμαρα είναι τεράστια. 

 



 

Εικόνα 4. Περιοχές εμφάνισης μαρμαροφόρων κοιτασμάτων στην Ελλάδα (πηγή: ΙΓΜΕ). 

 

Αξιόλογο δυναμικό έχει  να επιδείξει η περιοχή της Αν. Μακεδονίας και Θράκης και στον τομέα 

των  βιομηχανικών  ορυκτών.  Ένα  από  τα  πλέον  σημαντικά  ορυκτά  που  απαντώνται  είναι  ο 

ζεόλιθος. Πρόκειται για ένα φυσικό πορώδες υλικό με υψηλή ιοντοανταλλακτική ικανότητα που 

του  προσφέρει  τη  δυνατότητα  δέσμευσης  βακτηρίων,  αερίων,  ανόργανων,  οργανικών  και 

οργανομεταλλικών  ενώσεων. Μπορεί  να  χρησιμοποιηθεί  έτσι  για  ένα  πλήθος  περιβαλλοντικές, 

βιομηχανικές,  κτηνοτροφικές  και  αγροτικών  εφαρμογών.  Σε  παγκόσμιο  επίπεδο  η  παραγωγή 

ζεόλιθου είναι  της  τάξης  των 3,0  εκατ.  t,  ενώ η  τιμή πώλησης  ζεόλιθου  τύπου κλινοπτιλόλιθου 

κυμαίνεται περί τα 145/t $US. 

Ζεόλιθοι έχουν εντοπιστεί στα Πετρωτά, Πεντάλοφος, Λευκίμη, Φέρες (Ν. Έβρου) και Σκάλωμα (Ν. 

Ροδόπης).  Στην  θέση  «Παλαιοχώραφα»  στην  περιοχή  των  Πετρωτών  Έβρου  αναπτύσσεται  ένα 

σημαντικό  κοίτασμα  ζεολίθου  τύπου HEU  (κλινοπτιλόλιθου‐ευλανδίτη),  το  οποίο  είναι  αρίστης 

ποιότητας. Τα γεωλογικά αποθέματα είναι της τάξης των 100 εκατ. t, με περιεκτικότητα 87% κ.β.  

Για την αξιοποίηση του κοιτάσματος των Πετρωτών υπήρξε έντονο ενδιαφέρον και το Μάιο του 

2011 υπογράφηκε η σύμβαση μίσθωσης δημόσιας λατομικής έκτασης 161,2 στρεμμάτων με την 

εταιρεία  «GEOVET»,  η  οποία  και  θα  προχωρούσε  στην  εκμετάλλευση  του  κοιτάσματος  με 

επιφανειακή  εκσκαφή.  Η  συνολική  επένδυση  προέβλεπε  συνολικό  ποσό  40.000.000  €  και  τη 

δημιουργία  100  θέσεων  εργασίας,  ενώ  η  ετήσια  παραγωγή  θα  ήταν  της  τάξης  των  60.000  t, 



κυρίως για την κάλυψη της εσωτερικής αγοράς. Υπήρξε όμως εμπλοκή στην πραγματοποίηση της 

επένδυσης,  καθώς  τον  Ιούνιο  το  ΥΠΕΚΑ  ανακάλεσε  την  διαδικασία  απ’  ευθείας  ανάθεσης  της 

εκμίσθωσης  της  περιοχής  και  πρότεινε  τη  διενέργεια  δημόσιου  διεθνούς  πλειοδοτικού 

διαγωνισμού για την εκμετάλλευση του ορυχείου ζεολίθου. 

Όσον  αφορά  σε  άλλα  κοιτάσματα  βιομηχανικών  ορυκτών,  σήμερα  βρίσκονται  υπό  αξιοποίηση 

κοίτασμα  αστρίων  στην  περιοχή  του  Παρανεστίου  και  ο  καολίνης  των  Λευκογείων.  Υπάρχουν 

ακόμα κοιτάσματα γρανατίτη (π.χ. Κιμμέρια Ξάνθης), ένα υλικό που μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως 

εναλλακτικό αποξεστικό μέσο αμμοβολής  και  σαν  λειαντικό.  Τέλος,  στις Θέρμες  του Ν.  Ξάνθης 

έχει εντοπιστεί κοίτασμα λεπιώδη γραφίτη, τα αποθέματα του οποίου υπερβαίνουν του 600.000 t 

(Μάραντος et al., 2005). 

 

4. Κοιτάσματα Ενεργειακών Ορυκτών 

Στην περιοχή Δράμας  έχει  εντοπιστεί  το δεύτερο μεγαλύτερο λιγνιτικό  κοίτασμα  της  χώρας.  Το 

λιγνιτικό  κοίτασμα  της  Δράμας  αναπτύσσεται  στο  κεντρικό  τμήμα  της  πεδιάδας  σε  μια  έκταση 

πάνω από 100 km2. Τα γεωλογικά αποθέματά του εκτιμώνται σε 1.550 εκατ. t, από τα οποία 960 

εκατ.  t  θεωρούνται  ως  απολήψιμα.  Το  κοίτασμα  σχηματίστηκε  κατά  το  Πλειστοκαίνο 

(Μπρουσούλης et al., 2001) και χαρακτηρίζεται ως γαιάνθρακας χαμηλού βαθμού ενανθράκωσης 

έχοντας σχετικά μικρή κατώτερη θερμαντική ικανότητα (ΚΘΙ) περί τις 1.000 kcal/kg. Με βάση τα 

χαρακτηριστικά  του,  είναι  δυνατόν  να  καλύψει  τις  ανάγκες  4  μονάδων  ΑΗΣ  εγκατεστημένης 

ισχύος 300 MW η κάθε μια.  

Νοτιότερα  του  κοιτάσματος  Δράμας  αναπτύσσεται  ένα,  επίσης,  σημαντικότατο  κοίτασμα 

ενεργειακών  ορυκτών,  το  κοίτασμα  τύρφης  των Φίλιππων  ,  το  μεγαλύτερο  σε  πάχος  (>190 m) 

κοίτασμα τύρφης στον κόσμο. Τα βέβαια γεωλογικά αποθέματα υπολογίστηκαν σε 4.300 εκατ. m3 

που  αντιστοιχούν  σε  περίπου  1.000  εκατ.  t  τύρφης  χωρίς  υγρασίας  ή  σε  περίπου  125  εκατ.  t 

πετρελαίου.  Η  υγρασία  της  τύρφης  κυμαίνεται  από  70%‐85%  ενώ  η  κατώτερη  θερμαντική  της 

ικανότητα  (ΚΘΙ)  είναι  της  τάξης  των 5.500 kcal/kg  (επί  ξηρού  χωρίς  τέφρας  υλικού)  (Christanis, 

1987). Το κοίτασμα αυτό μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί και για άλλες εφαρμογές πέραν της 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, όπως για παράδειγμα στη γεωργία. 

Άλλα  κοιτάσματα  ενεργειακών  ορυκτών  στην  περιοχή  είναι  το  λιγνιτικό  κοίτασμα  Σαππών 

Κομοτηνής,  τα  αποθέματα  του  οποίου  εκτιμώνται  σε  τουλάχιστον  400  εκατ.  t,  καθώς  και  τα 

μικρότερα  σε  μέγεθος  κοιτάσματα  του  Παγγαίου  (6  εκατ.  t)  και  Παρανεστίου  (20  εκατ.  t),  τα 

οποία  όμως  εμφανίζουν  αρκετά  υψηλές  τιμές  θερμογόνου  δύναμης  3.200  kcal/kg  και  4.200 

kcal/kg αντίστοιχα. 

Το  βασικό  εμπόδιο  για  την  εκμετάλλευση  των  παραπάνω  κοιτασμάτων  είναι  μέχρι  στιγμής  οι 

έντονες αντιδράσεις των κατοίκων με αιτιάσεις την σοβαρή υποβάθμιση του περιβάλλοντος από 

τις  εκμεταλλεύσεις  και  τη  λειτουργία  των  ΑΗΣ.  Έτσι,  μέχρι  στιγμής,  δεν  υπάρχουν 

δρομολογημένες εξελίξεις για την αξιοποίησή τους. 

 

Στην  περιοχή  της  Β.  Ελλάδας  έχουν  επίσης  εντοπιστεί  ορυκτά  του  ουρανίου.  Τα  περισσότερα 

κοιτάσματα  της  Ελλάδας  εντοπίζονται  στα  βόρεια  του  Ν.  Σερρών,  στην  παράκτια  ζώνη  μεταξύ 

Σερρών και Καβάλας, στην ελληνοβουλγαρική μεθόριο του Νομού Δράμας, ενώ επεκτείνονται και 

ανατολικά  προς  την  Ξάνθη.  Συγκεντρώσεις  ουρανίου  έχουν  εντοπιστεί  τόσο  στους  Τριτογενείς 



ανθρακομιγείς  σχηματισμούς  του  καλύμματος  της  Ροδόπης  όσο  και  στους  φωσφορούχους 

ορίζοντες του Κατώτερου Ιουρασικού της Ιονίου Ζώνης (Περγάμαλης, 1993).  

Η πλέον ελπιδοφόρος περιοχή είναι η περιοχή του στην περιοχή Παρανεστίου (Περγάμαλης et al., 

1998)  όπου  βρέθηκαν  20  θέσεις  ουρανιούχου  μεταλλεύματος,  κυρίως  των  ορυκτών 

πισσουρανίτης, γκουμίτης, ωτουνίτης ρεναρδίτης και κοφφινίτης. Από τις θέσεις αυτές δύο είναι 

οι πιο σημαντικές και στις οποίες υπάρχουν κοιτάσματα ουρανίου μικρού μεγέθους, το κοίτασμα 

Αρχοντοβουνίου  και  το  κοίτασμα  Σπηλιάς.  Σύμφωνα  με  στοιχεία  του  ΙΓΜΕ  (Παπαβασιλείου, 

2010),  τα  εκμεταλλεύσιμα  αποθέματα  ανέρχονται  σε  1.075  t  περίπου,  ενώ  τα  συνολικά 

εκτιμώμενα αποθέματα στο γρανιτικό κέντρο της κρυσταλλικής μάζας της Ροδόπης ανέρχονται σε 

6.000 t. Εκτιμάται όμως ότι τα κοιτάσματα αυτά είναι οριακά αξιοποιήσιμα.  

 

5. Κοιτάσματα Πετρελαίου και Φυσικού Αερίου 

Στον Πρίνο,  το 1972 ανακαλύφθηκε το πρώτο υποθαλάσσιο κοίτασμα πετρελαίου της χώρας. Η 

συνολική παραγωγή  έχει  ανέλθει  σε 116  εκατ. bbl  (βαρέλια)  πετρελαίου  και πάνω από και 1,5 

εκατ.  t  θείου.  Η  παραγωγή  του  κοιτάσματος  «Πρίνου»  παρουσίασε  μέγιστο  στα  μέσα  της 

δεκαετίας του 1980 (27.000 ‐ 28.000 bbl/ημέρα) με σημαντική φθίνουσα πορεία τη δεκαετία του 

1990. Σήμερα, η παραγωγή κυμαίνεται σε 2.500 ‐ 2.700 bbl/ημέρα. Προέρχεται κατά 2/3 από τα 

κοιτάσματα  «Βόρειου  Πρίνου»,  που  επανατέθηκε  σε  παραγωγή  τον  Ιούλιο  του  2009  και 

«Έψιλον»,  το  οποίο  τέθηκε  σε  παραγωγή  τον  Ιανουάριο  του  2010,  μετά  από  επιτυχημένη 

κεκλιμένη γεώτρηση  (PA‐35) μεγάλου μήκους. Τα κοιτάσματα εκμεταλλεύονται από την εταιρία 

Ενεργειακής Αιγαίου Α.Ε., η οποία διαδέχθηκε την Εταιρία Πετρελαίων Βορείου Αιγαίου  (NAPC) 

και η οποία στοχεύει στην συνολική αύξηση της ημερήσιας παραγωγής στα 5.000 bbl πετρελαίου. 

Ανατολικά της Θάσου, ανακαλύφθηκε το πρώτο υποθαλάσσιο κοίτασμα φυσικού αερίου (ΦΑ) της 

«Νότιας Καβάλας» σε βάθος 1.700 m περίπου, εντός ψαμμιτικού σχηματισμού. Η εκμετάλλευση 

του  κοιτάσματος  άρχισε  το  1981  και  μέχρι  σήμερα  έχουν  αποληφθεί  847  εκατ. m3  αερίου.  Η 

εξέλιξη  της  παραγωγής  παρουσιάζεται  στο  Σχήμα  1  με  το  μέγιστο  να  ανέρχεται  σε  250.000 

m3/ημέρα  την  περίοδο  1989  –  1991  (ΥΠΕΚΑ,  2010).  Η  παραγωγή  ήταν  προσαρμοσμένη  στις 

ανάγκες του τοπικού εργοστασίου λιπασμάτων της ΒΦΛ, δεδομένου ότι τότε δεν υπήρχε αγορά 

και υποδομές ΦΑ στην Ελλάδα.  

Σήμερα,  η  μικρή  παραγωγή  ΦΑ  διοχετεύεται,  μέσω  των  υφιστάμενων  αγωγών,  στις 

εγκαταστάσεις άντλησης πετρελαίου και εισπιέζεται εντός των κοιτασμάτων για την ενίσχυση της 

απόληψης πετρελαίου. Το αέριο που έχει απομείνει στον ταμιευτήρα εκτιμάται σε 148 εκατ. m3 

και  προβλέπεται  να  συνεχίζεται  να  χρησιμοποιείται  ως  μέσο  υποβοήθησης  της  παραγωγής 

πετρελαίου, είτε να χρησιμοποιηθεί ως μέρος του αερίου βάσης  (cushion gas), στην περίπτωση 

που  υλοποιηθούν  οι  προτάσεις  για  μετατροπή  του  ταμιευτήρα  σε  υπόγεια  αποθηκευτική 

υποδομή του εισαγόμενου ΦΑ. Εξετάζεται επιπλέον και ένα άλλο σενάριο με στόχο την αύξηση 

της  παραγωγής  και  την  πλήρη  απόληψη  του  ΦΑ  του  ταμιευτήρα  με  την  δημιουργία  νέας 

γεώτρησης  μήκους  1.200  m  στην  κορυφή  του  ταμιευτήρα  όπου  παρατηρείται  υψηλή 

συγκέντρωση αερίου. Με  την λύση αυτή εκτιμάται ότι η παροχή του ΦΑ που θα επιτευχθεί θα 

είναι της τάξης των 30.000 m3/ημέρα, οδηγώντας στην απόληψη επιπλέον 97 εκατ. m3 ΦΑ, σε ένα 

διάστημα 14 ετών (ΥΠΕΚΑ, 2010).  

Τα  κοιτάσματα  εκμεταλλεύονται  από  την  εταιρία  ΚΑΒΑΛΑ OIL A.E.,  θυγατρική  της  Ενεργειακής 

Αιγαίου Α.Ε., η οποία διαδέχθηκε την Εταιρία Πετρελαίων Βορείου Αιγαίου  (NAPC)  και η οποία 



στοχεύει στην συνολική αύξηση της ημερήσιας παραγωγής στα 5.000 bbl πετρελαίου. 

Στην  Εικόνα  5  παρουσιάζεται  η  γεωγραφική  θέση  των  κοιτασμάτων  πετρελαίου  και  φυσικού 

αερίου,  καθώς  και  η  θέση  των  χερσαίων  εγκαταστάσεων  επεξεργασίας  υδρογονανθράκων 

«Σίγμα». 

 

 

Σχήμα 1. Δεδομένα ημερήσιου ρυθμού παραγωγής και αθροιστικής παραγωγής ΦΑ του 

κοιτάσματος «Νότια Καβάλα». 

 

 

 

Εικόνα 5. Θέση των κοιτασμάτων πετρελαίου (Πρίνου, Β. Πρίνου, Έψιλον) και φυσικού αερίου 

(Νότιας Καβάλας) και των χερσαίων εγκαταστάσεων επεξεργασίας υδρογονανθράκων «Σίγμα». 

 

ΕΕΕγγγκκκααατττααασσστττάάάσσσεεειιιςςς   ΣΣΣίίίγγγμμμααα  



6. Κοιτάσματα Σπάνιων Γαιών 

Στον τομέα των σπάνιων γαιών (ΣΓ) υπάρχει έντονη κινητικότητα στην περιοχή της Β. Ελλάδας με 

στόχο  την  ανακάλυψη  κοιτασμάτων  τα  οποία  θα  μπορούσαν  να  αξιοποιηθούν  οικονομικά.  Οι 

σπάνιες  γαίες  αποτελούνται  από  15  μεταλλικά  στοιχεία  (λανθανίδια),  βρίσκονται  σε  μικρές 

συγκεντρώσεις  στο  υπέδαφος  και  χρησιμοποιούνται  στην  κατασκευή  κυρίως  ηλεκτρονικών 

συστημάτων  υψηλών  τεχνολογικών  εφαρμογών.  Ελπιδοφόρες  εμφανίσεις  υπάρχουν  στην 

περιοχή  των  Λουτρών  Ελευθέρων  Καβάλας  στο  κοίτασμα  «μαύρης  άμμου»  που  υπάρχει  εκεί. 

Σύμφωνα  με  τα  πρώτα  στοιχεία  του  ΙΓΜΕ  (Παπαβασιλείου,  2010)  τα  συμπυκνώματα  που 

παρασκευάστηκαν  από  εκεί  δείχνουν  πολύ  υψηλές  περιεκτικότητες  σε  ελαφρές  σπάνιες  γαίες 

(μετάλλευμα mischmetal), κυρίως σε Δημήτριο (Ce), Λανθάνιο (La), Νιόβιο (Nb) και Πρασεοδύμιο 

(Pr) σε αναλογίες 52%  ‐ 65%, 20%  ‐ 27%, 11%  ‐ 16%  και 4  ‐ 5% αντίστοιχα. Οι αναλογίες αυτές 

είναι  εντός  των  ορίων  διάθεσης  συμπυκνωμάτων  στην  διεθνή  αγορά.  Ενδεικτικά,  οι  τιμές 

διάθεσής τους στην αγορά είναι της των US$ 15‐20/kg. 

 

7. Συμπεράσματα 

Η  περιοχή  της  Αν.  Μακεδονίας  και  Θράκης  διαθέτει  μια  αξιοπρόσεκτη  ποικιλία  αλλά  και  μια 

υψηλή  συγκέντρωση  ορυκτών  πρώτων  υλών.  Η  απάντηση  στην  ερώτηση  αν  θα  πρέπει  να 

προχωρήσουν οι μεταλλευτικές επενδύσεις και η αξιοποίηση των κοιτασμάτων του υπεδάφους 

είναι κατά τη γνώμη του γράφοντος καταφατική. Με ορθολογικές πρακτικές εκμετάλλευσης και 

διαχείρισης  των  κοιτασμάτων,  με  απόλυτη,  και  χωρίς  καμία  έκπτωση,  προστασία  του 

περιβάλλοντος, η περιοχή μπορεί να αποτελέσει σημαντικότατο μεταλλευτικό κέντρο της χώρας. 

Ταυτόχρονα  όμως,  είναι  κρίσιμο  να  υπάρξει  μια  ουσιαστική  ενεργοποίηση  και  συμμετοχή  των 

τοπικών κοινωνιών στις αποφάσεις που λαμβάνονται, στο έδαφος έγκυρης πληροφόρησης, ώστε 

να  καταστούν  σαφή  τα  οφέλη  για  τον  πληθυσμό,  να  οριοθετηθούν  πλήρως,  τα  αποδεκτά  από 

τους κατοίκους, όρια της επίδρασης στο περιβάλλον, αλλά και παράλληλα, να σχεδιαστούν από 

κοινού  οι  δράσεις  και  ο  έλεγχος  των  σχεδίων  περιβαλλοντικής  αποκατάστασης. Με  τον  τρόπο 

αυτό  η  περιοχή  μπορεί  να  επιτύχει  μια  ισόρροπη  ανάπτυξη,  επ’  ωφελεία  των  κατοίκων  της, 

λύνοντας τον γόρδιο δεσμό της ύφεσης που σήμερα βιώνει όλος ο Ελλαδικός χώρος 
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